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自治会・町内会・老人ク
ラブ・ NPO団体等の役
員 ・ 事 務 局 活 動

子どもを育てている親を
支 援 す る 活 動

地 域 の 環 境 を
美 化 す る 活 動

障 害 の あ る 人 を
支 援 す る 活 動

地 域 の 伝 統 や 文 化 を
伝 え る 活 動

難 病 や 病 気 の 人 を
支 援 す る 活 動

交通安全や犯罪など地域
の 安 全 を 守 る 活 動

そ の 他

環 境 保 全 ・ 自 然 保 護
な ど の 活 動

活 動 ・ 参 加 し た
も の は な い

災 害 時 の 救 援 ・
支 援 を す る 活 動

わ か ら な い

ひとり暮らしなど見守り
が 必 要 な 高 齢 者 を
支 援 す る 活 動

介護が必要な高齢者を
支 援 す る 活 動

青少年の健やかな成長・
非行防止のための活動
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総　数　（ｎ＝2,466）

55～59歳（ｎ＝  371）

60歳以上（ｎ＝2,095）

８ 地域活動、ボランティア活動に関する事項 

 

(１) 過去１年間に参加した地域・ボランティア活動(Ｑ38) 

   「この１年間にどのような地域活動、ボランティア活動に参加したか」尋ねてみると、参

加したものについては、総数、55～59 歳、60 歳以上でそろって「自治会・町内会・老人ク

ラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」が最も高く、総数で 27.9％、55～59 歳で 26.1％、

60 歳以上で 28.2％となっている。以下、「地域の環境を美化する活動」が総数で 17.6％、

55～59 歳で 19.7％、60 歳以上で 17.3％、「地域の伝統や文化を伝える活動」が総数で

10.8％、55～59 歳で 11.9％、60 歳以上で 10.6％などの順となっている。 

   なお、「活動・参加したものはない」は総数で 51.7％、55～59 歳で 46.1％、60 歳以上で

52.7％となっており、55～59 歳と比べ、60歳代で 6.6 ポイント高くなっている。 

 

図８－１－１ 過去１年間に参加した地域・ボランティア活動 (Ｑ38)（複数回答） 
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〈総 数〉（表８－１－１） 

      都市規模別にみると、都市規模が小さくなるほど、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO

団体等の役員・事務局活動」の割合が高くなっている。一方、都市規模が大きくなるほど、

「活動・参加したものはない」の割合が高くなる傾向がみられる。また、「地域の環境を美

化する活動」や「地域の伝統や文化を伝える活動」は小都市で高く、大都市で低くなってい

る。 

   性別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」（男性

31.1％、女性 25.1％）、「地域の環境を美化する活動」（男性 20.9％、女性 14.7％）、

「地域の伝統や文化を伝える活動」（男性 14.1％、女性 7.8％）、「交通安全や犯罪防止な

ど地域の安全を守る活動」（男性 12.1％、女性 3.8％）などは女性より男性で、「活動・参

加したものはない」（男性 48.1％、女性 55.0％）は男性より女性で、それぞれ高くなって

いる。 

   年齢別では、「活動・参加したものはない」は 80 歳以上で 68.4％と最も高く、次いで 75

歳～79 歳で 59.8％となっており、年齢が高くなるほど割合も高くなる傾向がみられる。 

   健康状態別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」

は健康状態が良いほど割合が高くなる傾向がみられ、健康状態が『良い（計）』と答えた人

では 30.6％となっているが、『良くない（計）』と答えた人では 17.9％となっている。同

じく、「地域の環境を美化する活動」、「地域の伝統や文化を伝える活動」、「交通安全や

犯罪防止など地域の安全を守る活動」、「災害時の救援・支援をする活動」なども健康状態

が良いほど割合が高くなっている。一方、健康状態が良くないほど「活動・参加したものは

ない」の割合が高く、健康状態が『良い（計）』と答えた人では 47.1％となっているが、

『良くない（計）』と答えた人では 68.3％となっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別では、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・

事務局活動」、「地域の伝統や文化を伝える活動」などは暮らし向きに心配がないほど割合

も高くなっており、『心配はない（計）』とする人はそれぞれ 29.2％、12.2％に対して

『心配である（計）』とする人はそれぞれ 25.4％、7.6％となっている。一方、「活動・参

加したものはない」は暮らし向きに心配があるほど割合が高くなる傾向がみられ、『心配は

ない（計）』とする人で 49.1％に対して『心配である（計）』とする人では 57.0％になっ

ている。 

〈55～59 歳〉（表８－１－２） 

   都市規模別にみると、都市規模が小さくなるほど、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO

団体等の役員・事務局活動」の割合が高くなっている。一方、都市規模が大きくなるほど、

「活動・参加したものはない」の割合が高くなる傾向がみられる。また、「地域の環境を美

化する活動」や「地域の伝統や文化を伝える活動」は小都市で高く、大都市で低くなってい

る。 

   性別にみると、「地域の環境を美化する活動」（男性 23.3％、女性 16.6％）、「環境保

全、自然保護などの活動」（男性 12.2％、女性 5.5％）は女性より男性で、「自治会・町内

会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」（男性 20.3％、女性 31.2％）は男性よ

り女性で、それぞれ高くなっている。 

   健康状態別にみると、健康状態が『良くない（計）』人が、該当数が少ないため、数値は

参考値にとどめ、分析は控える。 

   現在の経済的な暮らし向き別では、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・

事務局活動」や「地域の伝統や文化を伝える活動」などは『心配である（計）』とする人よ
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り『心配はない（計）』とする人で高くなっている。一方、「活動・参加したものはない」

や「地域の環境を美化する活動」などは『心配はない（計）』とする人より『心配である

（計）』とする人で高くなっている。 

〈60歳以上〉（表８－１－３） 

   都市規模別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」

は都市規模が小さくなるほど割合が高くなっている。「地域の環境を美化する活動」、「地

域の伝統や文化を伝える活動」は小都市で高く、大都市で低くなっている。一方、「活動・

参加したものはない」は大都市で高く、小都市で低くなっている。 

   性別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」（男性

32.9％、女性 24.0％）、「地域の環境を美化する活動」（男性 20.5％、女性 14.4％）、

「地域の伝統や文化を伝える活動」（男性 14.3％、女性 7.2％）、「交通安全や犯罪防止な

ど地域の安全を守る活動」（男性 13.1％、女性 3.9％）などは女性より男性で、「活動・参

加したものはない」（男性 48.2％、女性 56.8％）は男性より女性で、それぞれ高くなって

いる。 

   健康状態別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」

は健康状態が良いほど割合が高く、健康状態が『良い（計）』と答えた人では 31.7％と

なっているが、『良くない（計）』と答えた人では 17.7％となっている。同じく、「地域

の環境を美化する活動」、「地域の伝統や文化を伝える活動」、「交通安全や犯罪防止など

地域の安全を守る活動」、「災害時の救援・支援をする活動」なども健康状態が良いほど割

合が高くなる傾向がみられる。一方、健康状態が良くないほど「活動・参加したものはな

い」の割合が高く、健康状態が『良い（計）』と答えた人では 47.1％となっているが、

『良くない（計）』と答えた人では 69.2％となっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別では、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・

事務局活動」、「地域の環境を美化する活動」、「地域の伝統や文化を伝える活動」などは

暮らし向きに心配がないほど割合も高くなっており、『心配はない（計）』とする人はそれ

ぞれ 29.3％、18.3％、12.0％に対して『心配である（計）』とする人はそれぞれ 26.1％、

15.2％、7.4％となっている。一方、「活動・参加したものはない」は暮らし向きに心配が

あるほど割合が高くなる傾向がみられ、『心配はない（計）』とする人では 49.9％になっ

ているが、『心配である（計）』とする人では 58.9％になっている。 
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【　総　　数　】 2,466 27.9 17.6 10.8 7.7 6.4 6.2 5.8 5.0
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          525 23.6 10.9 6.9 7.6 7.2 5.0 5.1 4.6
中都市                          1,020 27.7 17.5 10.7 6.9 5.5 5.4 4.8 4.8
小都市                          632 29.4 24.1 14.7 8.7 7.3 8.2 7.4 5.2
町村                            289 32.9 16.6 9.7 8.7 6.6 6.6 6.6 6.2
〔性別〕                                                                                                            
男性                            1,162 31.1 20.9 14.1 12.1 9.0 9.6 5.3 4.4
女性                            1,304 25.1 14.7 7.8 3.8 4.2 3.1 6.1 5.6
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    371 26.1 19.7 11.9 4.6 8.6 9.4 4.0 6.5
６０～６４歳                    584 27.1 18.7 12.2 8.9 7.2 8.0 6.7 4.8
６５～６９歳                    483 32.1 19.7 13.5 10.6 5.8 6.4 7.2 5.4
７０～７４歳                    435 30.8 19.3 10.3 8.0 6.2 5.1 5.7 4.8
７５～７９歳                    343 27.1 13.1 7.6 7.6 5.8 3.8 5.2 5.2
８０歳以上                      250 20.4 11.6 6.0 3.6 4.0 1.6 4.0 2.8
６０歳以上（計）                2,095 28.2 17.3 10.6 8.3 6.1 5.6 6.1 4.8
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            886 30.5 19.2 13.5 8.7 7.3 8.1 7.3 5.5
まあ良い                        581 30.8 18.2 11.5 8.8 6.5 6.2 6.5 5.5
普通                            580 28.3 19.3 9.8 8.1 6.4 5.7 4.1 5.5
あまり良くない                  350 19.4 11.4 6.3 3.7 4.0 2.9 3.4 2.6
良くない                        69 10.1 10.1 - 2.9 7.2 1.4 4.3 2.9
良い（計）                      1,467 30.6 18.8 12.7 8.7 7.0 7.4 7.0 5.5
良くない（計）                  419 17.9 11.2 5.3 3.6 4.5 2.6 3.6 2.6
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 31.0 19.5 15.0 10.0 8.1 7.4 8.3 7.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 28.6 17.8 11.3 8.3 6.7 6.3 6.4 5.4
家計にゆとりがなく多少心配である 559 27.2 16.3 8.2 4.8 4.8 4.7 2.9 2.5
家計が苦しく、非常に心配である  164 19.5 17.7 5.5 7.9 6.1 7.9 3.7 4.9
その他                          7 - - 14.3 - - - 14.3 14.3
わからない                      10 - - - - - - - -
心配はない（計）                1,726 29.2 18.3 12.2 8.7 7.1 6.5 6.9 5.9
心配である（計）                723 25.4 16.6 7.6 5.5 5.1 5.4 3.0 3.0

【　総　　数　】 4 3.8 3.7 1.3 2.0 51.7 0.2 48.1 154.4
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          4 3.8 3.0 1.0 3.8 56.8 0.2 43.0 143.0
中都市                          5 4.6 3.5 1.6 2.0 52.5 0.3 47.2 152.5
小都市                          4 2.7 4.1 1.3 0.6 47.3 0.2 52.5 165.3
町村                            4 3.1 4.5 1.0 1.7 49.5 - 50.5 157.8
〔性別〕                                                                                                            
男性                            6 3.4 3.6 1.1 2.2 48.1 0.3 51.6 170.7
女性                            3 4.1 3.8 1.5 1.8 55.0 0.2 44.9 140.0
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    3 4.6 3.0 2.2 0.8 46.1 - 53.9 150.7
６０～６４歳                    6 3.6 3.9 1.2 2.1 49.3 0.3 50.3 160.1
６５～６９歳                    5 5.2 4.8 1.2 1.9 45.3 0.2 54.5 163.8
７０～７４歳                    4 3.4 3.9 1.4 3.0 51.0 0.2 48.7 157.0
７５～７９歳                    3 3.2 3.5 1.2 2.0 59.8 - 40.2 148.7
８０歳以上                      3 1.6 2.0 0.4 2.0 68.4 0.4 31.2 132.0
６０歳以上（計）                4 3.6 3.8 1.1 2.2 52.7 0.2 47.0 155.1
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            6 5.1 4.9 2.0 2.3 46.3 0.1 53.6 166.6
まあ良い                        3 3.8 3.4 0.9 2.2 48.4 0.2 51.5 156.3
普通                            4 3.1 3.3 1.4 1.6 51.6 0.2 48.3 152.8
あまり良くない                  2 2.0 2.0 0.3 1.4 68.0 - 32.0 129.7
良くない                        3 1.4 2.9 - 2.9 69.6 2.9 27.5 121.7
良い（計）                      5 4.6 4.3 1.6 2.2 47.1 0.1 52.8 162.5
良くない（計）                  2 1.9 2.1 0.2 1.7 68.3 0.5 31.3 128.4
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  7 6.7 5.2 1.9 3.3 50.0 - 50.0 180.2
ゆとりはないが、それほど心配ない 4 3.6 3.8 1.1 2.1 48.9 0.2 51.0 154.6
家計にゆとりがなく多少心配である 3 2.7 2.7 1.3 1.4 55.8 0.4 43.8 138.5
家計が苦しく、非常に心配である  5 1.8 2.4 1.8 - 61.0 0.6 38.4 145.7
その他                          0 - - - - 85.7 - 14.3 128.6
わからない                      0 - - - - 100.0 - - 100.0
心配はない（計）                5 4.3 4.2 1.3 2.4 49.1 0.1 50.8 160.8
心配である（計）                3 2.5 2.6 1.4 1.1 57.0 0.4 42.6 140.1
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表８－１－１ 過去１年間に参加した地域・ボランティア活動 (Ｑ38)（複数回答） 
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【　総　　数　】 371 26.1 19.7 11.9 9.4 8.6 6.5 4.6 4.6
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          66 24.2 3.0 6.1 4.5 12.1 9.1 6.1 4.5
中都市                          147 24.5 17.7 10.2 8.2 6.8 6.8 7.5 3.4
小都市                          116 26.7 30.2 17.2 12.1 8.6 3.4 0.9 5.2
町村                            42 33.3 23.8 11.9 14.3 9.5 9.5 2.4 7.1
〔性別〕                                                                                                            
男性                            172 20.3 23.3 12.8 9.9 12.2 4.1 2.3 6.4
女性                            199 31.2 16.6 11.1 9.0 5.5 8.5 6.5 3.0
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            179 23.5 18.4 13.4 8.9 8.4 4.5 5.0 3.9
まあ良い                        73 30.1 21.9 12.3 11.0 8.2 11.0 5.5 5.5
普通                            89 30.3 22.5 9.0 10.1 9.0 9.0 3.4 5.6
あまり良くない                  26 23.1 15.4 11.5 3.8 7.7 - 3.8 3.8
良くない                        4 - - - 25.0 25.0 - - -
良い（計）                      252 25.4 19.4 13.1 9.5 8.3 6.3 5.2 4.4
良くない（計）                  30 20.0 13.3 10.0 6.7 10.0 - 3.3 3.3
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 28.6 14.3 11.9 4.8 4.8 2.4 9.5 2.4
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 28.6 18.9 13.8 11.7 10.2 9.2 3.6 6.6
家計にゆとりがなく多少心配である 105 20.0 21.0 8.6 6.7 6.7 1.9 3.8 1.9
家計が苦しく、非常に心配である  25 32.0 32.0 8.0 12.0 12.0 8.0 8.0 4.0
その他                          1 - - 100.0 - - 100.0 - -
わからない                      2 - - - - - - - -
心配はない（計）                238 28.6 18.1 13.4 10.5 9.2 8.0 4.6 5.9
心配である（計）                130 22.3 23.1 8.5 7.7 7.7 3.1 4.6 2.3

【　総　　数　】 4.0 3.2 3.0 2.2 0.8 46.1 - 53.9 150.7
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          6.1 3.0 1.5 1.5 4.5 50.0 - 50.0 136.4
中都市                          2.7 6.1 3.4 3.4 - 49.7 - 50.3 150.3
小都市                          4.3 - 3.4 1.7 - 43.1 - 56.9 156.9
町村                            4.8 2.4 2.4 - - 35.7 - 64.3 157.1
〔性別〕                                                                                                            
男性                            2.3 2.3 2.9 1.2 1.7 47.7 - 52.3 149.4
女性                            5.5 4.0 3.0 3.0 - 44.7 - 55.3 151.8
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            3.4 3.4 2.8 3.9 1.1 49.7 - 50.3 150.3
まあ良い                        6.8 - 2.7 - - 41.1 - 58.9 156.2
普通                            4.5 5.6 3.4 1.1 1.1 39.3 - 60.7 153.9
あまり良くない                  - 3.8 3.8 - - 57.7 - 42.3 134.6
良くない                        - - - - - 50.0 - 50.0 100.0
良い（計）                      4.4 2.4 2.8 2.8 0.8 47.2 - 52.8 152.0
良くない（計）                  - 3.3 3.3 - - 56.7 - 43.3 130.0
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  4.8 4.8 - 2.4 2.4 52.4 - 47.6 145.2
ゆとりはないが、それほど心配ない 4.1 2.6 3.6 1.0 - 42.9 - 57.1 156.6
家計にゆとりがなく多少心配である 1.9 1.9 3.8 2.9 1.9 50.5 - 49.5 133.3
家計が苦しく、非常に心配である  8.0 12.0 - 8.0 - 40.0 - 60.0 184.0
その他                          100.0 - - - - - - 100.0 300.0
わからない                      - - - - - 100.0 - - 100.0
心配はない（計）                4.2 2.9 2.9 1.3 0.4 44.5 - 55.5 154.6
心配である（計）                3.1 3.8 3.1 3.8 1.5 48.5 - 51.5 143.1

回答計
 
 

障害のあ
る人を支
援する活

動

難病や病
気の人を
支援する

活動

その他
 
 

活動・参
加したも
のはない

ひとり暮
らしなど
見守りが
必要な高
齢者を支
援する活

動

青少年の
健やかな
成長・非
行防止の
ための活

動

55 ～ 59 歳

子どもを
育ててい
る親を支
援する活

動
55 ～ 59 歳

総数
 
 

自治会・
町内会・
老人クラ
ブ・NPO
団体等の
役員・事
務局活動

地域の環
境を美化
する活動

わからな
い
 

活動・参
加したこ
とがある
（計）

交通安全
や犯罪防
止など地
域の安全
を守る活

動

地域の伝
統や文化
を伝える

活動

災害時の
救援・支
援をする

活動

環境保
全・自然
保護など
の活動

介護が必
要な高齢
者を支援
する活動

表８－１－２ 過去１年間に参加した地域・ボランティア活動 (Ｑ38)（複数回答） 

 

(％) 
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【　総　　数　】 2,095 28.2 17.3 10.6 8.3 6.1 6.1 5.6 4.8
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          459 23.5 12.0 7.0 8.1 5.0 6.5 5.0 3.9
中都市                          873 28.3 17.4 10.8 7.4 5.2 5.3 4.9 4.5
小都市                          516 30.0 22.7 14.1 9.5 8.1 7.0 7.4 5.6
町村                            247 32.8 15.4 9.3 8.9 6.9 6.1 5.3 5.7
〔性別〕                                                                                                            
男性                            990 32.9 20.5 14.3 13.1 5.9 8.4 9.5 4.4
女性                            1,105 24.0 14.4 7.2 3.9 6.2 4.0 2.1 5.1
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            707 32.2 19.4 13.6 9.9 8.3 7.1 7.9 5.8
まあ良い                        508 30.9 17.7 11.4 9.3 6.5 6.3 5.5 4.7
普通                            491 27.9 18.7 10.0 8.6 4.1 5.9 4.9 4.9
あまり良くない                  324 19.1 11.1 5.9 3.7 3.7 3.7 2.8 2.8
良くない                        65 10.8 10.8 - 3.1 4.6 6.2 - 3.1
良い（計）                      1,215 31.7 18.7 12.7 9.6 7.6 6.7 6.9 5.3
良くない（計）                  389 17.7 11.1 4.9 3.6 3.9 4.1 2.3 2.8
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 31.2 20.1 15.3 10.8 8.7 8.5 7.7 7.7
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 28.6 17.7 10.8 8.6 6.8 6.1 5.3 4.8
家計にゆとりがなく多少心配である 454 28.9 15.2 8.1 5.5 3.1 4.4 4.2 2.6
家計が苦しく、非常に心配である  139 17.3 15.1 5.0 8.6 2.9 5.0 7.2 4.3
その他                          6 - - - - - - - -
わからない                      8 - - - - - - - -
心配はない（計）                1,488 29.3 18.3 12.0 9.1 7.3 6.7 5.9 5.5
心配である（計）                593 26.1 15.2 7.4 6.2 3.0 4.6 4.9 3.0

【　総　　数　】 4.5 3.8 3.6 1.1 2.2 52.7 0.2 47.0 155.1
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          3.7 3.3 3.5 0.9 3.7 57.7 0.2 42.0 144.0
中都市                          4.6 3.6 4.1 1.3 2.3 53.0 0.3 46.6 152.9
小都市                          5.0 4.3 3.1 1.2 0.8 48.3 0.2 51.6 167.2
町村                            4.5 4.9 3.2 1.2 2.0 51.8 - 48.2 157.9
〔性別〕                                                                                                            
男性                            6.2 3.7 3.5 1.1 2.2 48.2 0.3 51.5 174.3
女性                            3.0 3.9 3.7 1.2 2.2 56.8 0.2 43.0 137.8
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            6.4 5.4 5.1 1.6 2.5 45.4 0.1 54.5 170.7
まあ良い                        3.7 3.5 3.5 1.0 2.6 49.4 0.2 50.4 156.3
普通                            4.3 3.3 3.1 1.4 1.6 53.8 0.2 46.0 152.5
あまり良くない                  2.2 1.9 1.9 0.3 1.5 68.8 - 31.2 129.3
良くない                        3.1 3.1 1.5 - 3.1 70.8 3.1 26.2 123.1
良い（計）                      5.3 4.6 4.4 1.3 2.6 47.1 0.2 52.8 164.7
良くない（計）                  2.3 2.1 1.8 0.3 1.8 69.2 0.5 30.3 128.3
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  6.9 5.8 6.3 1.9 3.4 49.7 - 50.3 184.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 4.4 3.9 3.6 1.1 2.4 49.9 0.2 49.9 154.2
家計にゆとりがなく多少心配である 3.1 2.4 2.4 0.9 1.3 57.0 0.4 42.5 139.6
家計が苦しく、非常に心配である  3.6 2.9 0.7 0.7 - 64.7 0.7 34.5 138.8
その他                          - - - - - 100.0 - - 100.0
わからない                      - - - - - 100.0 - - 100.0
心配はない（計）                5.0 4.4 4.3 1.3 2.7 49.9 0.1 50.0 161.8
心配である（計）                3.2 2.5 2.0 0.8 1.0 58.9 0.5 40.6 139.5

わからな
い
 

活動・参
加したこ
とがある
（計）

回答計
 
 

子どもを
育ててい
る親を支
援する活

動

難病や病
気の人を
支援する

活動

その他
 
 

活動・参
加したも
のはない

青少年の
健やかな
成長・非
行防止の
ための活

動

障害のあ
る人を支
援する活

動60 歳 以 上

60 歳 以 上

総数
 
 

自治会・
町内会・
老人クラ
ブ・NPO
団体等の
役員・事
務局活動

環境保
全・自然
保護など
の活動

災害時の
救援・支
援をする

活動

介護が必
要な高齢
者を支援
する活動

地域の環
境を美化
する活動

地域の伝
統や文化
を伝える

活動

交通安全
や犯罪防
止など地
域の安全
を守る活

動

ひとり暮
らしなど
見守りが
必要な高
齢者を支
援する活

動

表８－１－３ 過去１年間に参加した地域・ボランティア活動 (Ｑ38)（複数回答） 
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自治会・町内会・老人ク
ラブ・ NPO団体等の役
員 ・ 事 務 局 活 動

子どもを育てている親を
支 援 す る 活 動

地 域 の 環 境 を
美 化 す る 活 動

障 害 の あ る 人 を
支 援 す る 活 動

環 境 保 全 ・ 自 然 保 護
な ど の 活 動

難 病 や 病 気 の 人 を
支 援 す る 活 動

地 域 の 伝 統 や 文 化 を
伝 え る 活 動

そ の 他

ひとり暮らしなど見守り
が 必 要 な 高 齢 者 を
支 援 す る 活 動

特 に 参 加 し た い
活 動 は な い

災 害 時 の 救 援 ・
支 援 を す る 活 動

わ か ら な い

介護が必要な高齢者を
支 援 す る 活 動

交通安全や犯罪など地域
の 安 全 を 守 る 活 動

青少年の健やかな成長・
非行防止のための活動

(%)

22.5

19.1
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14.0
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5.6
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7.3

4.9

0.8

23.5

1.3

4.6

4.8

2.6

1.8

45.0

1.6
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総　数　（ｎ＝2,466）

55～59歳（ｎ＝  371）

60歳以上（ｎ＝2,095）

(２)今後参加したい地域・ボランティア活動(Ｑ39) 

   「今後、参加したい地域活動、ボランティア活動は何か」尋ねてみると、参加したいもの

については、総数、60 歳以上では「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務

局活動」が最も高く、総数で 22.5％、60 歳以上で 22.9％となっている。以下、「地域の環

境を美化する活動」が総数で 19.1％、60 歳以上で 18.2％、「環境保全・自然保護などの活

動」が総数で 12.6％、60 歳以上で 11.3％、「地域の伝統や文化を伝える活動」が総数で

11.9％、60 歳以上で 11.2％などの順になっている。なお、「特に参加したい活動はない」

は総数で 41.8％、60 歳以上で 45.0％となっている。 

   55～59 歳では参加したいものについては、「地域の環境を美化する活動」が 24.0％と最

も高く、以下、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」が 20.5％

「環境保全・自然保護などの活動」が 19.7％、「災害時の救援・支援をする活動」が

19.1％などとなっている。なお、「特に参加したい活動はない」は 23.5％となっている。 

   「特に参加したい活動はない」は 55～59 歳と比べ、60 歳代で 21.5 ポイント高くなって

いる。 

 

 

図８－２－１ 今後参加したい地域・ボランティア活動 (Ｑ39)（複数回答） 
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〈総 数〉（表８－２－１） 

      都市規模別にみると、「地域の環境を美化する活動」は小都市（23.3％）で高く、大都市

（13.7％）で低くなっている。 

   性別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」（男性

24.4％、女性 20.9％）、「環境保全・自然保護などの活動」（男性 16.2％、女性 9.4％）、

「地域の伝統や文化を伝える活動」（男性 14.5％、女性 9.7％）、「災害時の救援・支援を

する活動」（男性 12.3％、女性 6.8％）、「交通安全や犯罪防止など地域の安全を守る活

動」（男性 10.6％、女性 4.1％）などは女性より男性で、「ひとり暮らしなど見守りが必要

な高齢者を支援する活動」（男性 8.1％、女性 12.1％）、「介護が必要な高齢者を支援する

活動」（男性 5.2％、女性 8.9％）は男性より女性で、それぞれ高くなっている。 

   年齢別では、「地域の環境を美化する活動」、「環境保全・自然保護などの活動」、「地

域の伝統や文化を伝える活動」、「ひとり暮らしなど見守りが必要な高齢者を支援する活

動」、「災害時の救援・支援をする活動」などは、いずれも年齢が低くなるほど割合が高く

なる傾向がみられる。一方、「特に参加したい活動はない」は年齢が高くなるほど割合も高

くなる傾向がみられ、80 歳以上で 69.6％と最も高く、次いで 75 歳～79 歳で 56.9％となっ

ている。また、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」は 80 歳

以上では 13.2％と最も低くなっているが、その他の年齢ではすべて２割以上となっている。 

   健康状態別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」

は健康状態が良いほど割合が高くなる傾向がみられ、健康状態が『良い（計）』と答えた人

では 24.1％となっているが、『良くない（計）』と答えた人では 13.6％となっている。同

じく、「地域の環境を美化する活動」、「環境保全・自然保護などの活動」、「地域の伝統

や文化を伝える活動」、「ひとり暮らしなど見守りが必要な高齢者を支援する活動」、「災

害時の救援・支援をする活動」なども健康状態が良いほど割合が高くなっている。一方、健

康状態が良くないほど「特に参加したい活動はない」の割合が高く、健康状態が『良い

（計）』と答えた人では 35.0％となっているが、『良くない（計）』と答えた人では

64.4％となっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別では、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・

事務局活動」、「環境保全・自然保護などの活動」、「地域の伝統や文化を伝える活動」、

「ひとり暮らしなど見守りが必要な高齢者を支援する活動」などは暮らし向きに心配がない

ほど割合も高くなる傾向がみられ、『心配はない（計）』とする人はそれぞれ 23.8％、

14.2％、13.0％、11.4％に対して『心配である（計）』とする人はそれぞれ 20.1％、9.0％、

9.5％、7.6％となっている。一方、「特に参加したい活動はない」は暮らし向きに心配があ

るほど割合が高くなる傾向がみられ、『心配はない（計）』とする人で 38.9％に対して

『心配である（計）』とする人では 47.4％になっている。 

〈55～59 歳〉（表８－２－２） 

   都市規模別にみると、「地域の環境を美化する活動」は小都市（32.8％）で高く、大都市

（12.1％）で低くなっている。 

   性別にみると、「環境保全、自然保護などの活動」（男性 24.4％、女性 15.6％）、「特

に参加したい活動はない」（男性 26.7％、女性 20.6％）は女性より男性で、「子どもを育

てている親を支援する活動」（男性 3.5％、女性 18.6％）、「ひとり暮らしなど見守りが必

要な高齢者を支援する活動」（男性 8.1％、女性 19.1％）は男性より女性で、それぞれ高く

なっている。 

   健康状態別にみると、健康状態が『良くない（計）』人が、該当数が少ないため、数値は

参考値にとどめ、分析は控える。 
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   現在の経済的な暮らし向き別では、「環境保全・自然保護などの活動」、「交通安全や犯

罪防止など地域の安全を守る活動」などは暮らし向きに『心配はない（計）』とする人で高

く、それぞれ 22.7％、12.6％、『心配である（計）』とする人で低く、それぞれ 14.6％、

4.6％となっている。一方、「特に参加したい活動はない」は暮らし向きに心配があるほど

割合が高くなる傾向がみられ、『心配はない（計）』とする人で 18.5％に対して『心配で

ある（計）』とする人では 31.5％になっている。 

〈60歳以上〉（表８－２－３） 

   都市規模別にみると、「地域の環境を美化する活動」は大都市で低くなっている。 

   性別にみると、「自治会・町内会・老人クラブ・NPO 団体等の役員・事務局活動」（男性

25.7％、女性 20.5％）、「環境保全・自然保護などの活動」（男性 14.7％、女性 8.2％）、

「地域の伝統や文化を伝える活動」（男性 14.4％、女性 8.2％）、「交通安全や犯罪防止な

ど地域の安全を守る活動」（男性 10.3％、女性 3.4％）などは女性より男性で、「介護が必

要な高齢者を支援する活動」（男性 5.2％、女性 8.1％）、「特に参加したい活動はない」

（男性 42.4％、女性 47.3％）は男性より女性で、それぞれ高くなっている。 

   健康状態別にみると、全ての活動項目で、健康状態が『良くない（計）』と答えた人より

『良い（計）』と答えた人で割合が高くなっている。特に「自治会・町内会・老人クラブ・

NPO 団体等の役員・事務局活動」（『良い（計）』と答えた人 25.3％、『良くない（計）』

と答えた人 13.4％）は 11.9 ポイント、「地域の環境を美化する活動」（『良い（計）』と

答えた人 20.7％、『良くない（計）』と答えた人 9.3％）は 11.4 ポイントの差となってい

る。一方、健康状態が良くないほど「特に参加したい活動はない」の割合が高く、健康状態

が『良い（計）』と答えた人では 37.6％となっているが、『良くない（計）』と答えた人

では 66.8％となっている。 

   現在の経済的な暮らし向き別では、全ての活動項目で、暮らし向きに『心配である

（計）』とする人より、『心配はない（計）』とする人で割合が高い傾向がみられる。特に

「環境保全・自然保護などの活動」、「ひとり暮らしなど見守りが必要な高齢者を支援する

活動」では、それぞれ暮らし向きに『心配はない（計）』とする人は 12.8％、11.1％、

『心配である（計）』とする人は 7.8％、5.9％となっている。一方、「特に参加したい活

動はない」は暮らし向きに心配があるほど割合が高くなる傾向がみられ、『心配はない

（計）』とする人では 42.2％になっているが、『心配である（計）』とする人では 50.9％

になっている。 

   

 



 - 230 - 

【　総　　数　】 2,466 22.5 19.1 12.6 11.9 10.2 9.4 7.1 7.1
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          525 21.5 13.7 11.6 10.9 11.2 8.4 7.6 6.1
中都市                          1,020 21.4 19.7 11.9 11.1 9.4 9.4 6.8 6.7
小都市                          632 24.4 23.3 14.9 14.1 10.6 9.3 7.4 8.2
町村                            289 24.6 17.6 11.8 12.1 10.4 11.4 6.9 8.3
〔性別〕                                                                                                            
男性                            1,162 24.4 20.7 16.2 14.5 8.1 12.3 5.2 10.6
女性                            1,304 20.9 17.6 9.4 9.7 12.1 6.8 8.9 4.1
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    371 20.5 24.0 19.7 16.2 14.0 19.1 9.4 9.7
６０～６４歳                    584 24.0 24.3 16.6 14.0 11.3 12.0 8.6 7.4
６５～６９歳                    483 23.6 20.3 11.2 13.5 13.0 9.1 8.3 8.3
７０～７４歳                    435 26.9 17.2 10.3 11.5 8.3 7.1 6.2 6.0
７５～７９歳                    343 22.2 12.8 8.5 7.3 6.4 3.8 4.7 7.3
８０歳以上                      250 13.2 9.2 4.8 4.8 5.2 1.2 3.2 2.4
６０歳以上（計）                2,095 22.9 18.2 11.3 11.2 9.5 7.7 6.7 6.7
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            886 24.7 21.9 15.6 14.9 13.2 12.4 7.8 8.8
まあ良い                        581 23.1 20.0 12.4 11.4 11.2 10.3 9.1 6.7
普通                            580 25.2 20.7 12.2 13.1 8.8 9.3 6.6 7.4
あまり良くない                  350 14.3 10.6 6.6 5.7 4.3 2.0 4.0 3.7
良くない                        69 10.1 5.8 8.7 - 5.8 1.4 2.9 4.3
良い（計）                      1,467 24.1 21.1 14.3 13.5 12.4 11.6 8.3 8.0
良くない（計）                  419 13.6 9.8 6.9 4.8 4.5 1.9 3.8 3.8
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 22.9 19.5 16.0 16.2 14.8 9.8 9.3 7.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 24.1 19.8 13.6 11.9 10.3 10.0 8.0 8.3
家計にゆとりがなく多少心配である 559 21.3 17.4 9.1 9.8 7.5 7.3 3.9 4.3
家計が苦しく、非常に心配である  164 15.9 20.1 8.5 8.5 7.9 11.0 6.1 8.5
その他                          7 - - - 14.3 - 14.3 - -
わからない                      10 - - - - - - - -
心配はない（計）                1,726 23.8 19.8 14.2 13.0 11.4 10.0 8.3 8.0
心配である（計）                723 20.1 18.0 9.0 9.5 7.6 8.2 4.4 5.3

【　総　　数　】 6 5.6 5.2 2.9 1.7 41.8 1.6 56.7 164.6
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          4 5.1 4.6 3.0 1.9 42.7 2.9 54.5 155.2
中都市                          6 6.6 5.5 3.0 1.6 41.7 1.7 56.7 162.5
小都市                          6 5.4 4.3 2.4 1.1 39.2 1.1 59.7 171.7
町村                            8 3.8 6.9 3.5 2.8 46.0 - 54.0 173.7
〔性別〕                                                                                                            
男性                            8 3.9 4.8 2.4 1.5 40.1 1.7 58.2 174.2
女性                            4 7.2 5.4 3.4 1.8 43.3 1.5 55.3 156.1
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    7 11.6 7.3 4.9 0.8 23.5 1.3 75.2 189.2
６０～６４歳                    10 8.0 6.7 3.4 0.9 30.7 2.1 67.3 179.5
６５～６９歳                    5 5.6 6.4 3.3 2.1 40.0 1.4 58.6 171.4
７０～７４歳                    4 1.8 3.9 2.8 2.1 46.4 1.1 52.4 155.6
７５～７９歳                    3 2.6 2.3 1.5 2.6 56.9 1.5 41.7 143.7
８０歳以上                      2 2.0 2.0 0.4 2.0 69.6 2.0 28.4 124.4
６０歳以上（計）                6 4.6 4.8 2.6 1.8 45.0 1.6 53.4 160.2
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            8 7.3 6.4 4.3 1.5 31.8 2.0 66.1 180.5
まあ良い                        6 5.5 5.0 2.4 1.5 39.9 1.4 58.7 165.9
普通                            5 5.0 4.8 2.4 1.6 42.4 1.2 56.4 166.0
あまり良くない                  2 3.1 3.1 1.1 2.6 64.0 1.1 34.9 128.0
良くない                        4 2.9 2.9 2.9 1.4 66.7 2.9 30.4 123.2
良い（計）                      7 6.6 5.9 3.5 1.5 35.0 1.8 63.2 174.7
良くない（計）                  2 3.1 3.1 1.4 2.4 64.4 1.4 34.1 127.2
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  9 10.5 5.7 3.3 2.9 38.6 1.9 59.5 187.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 6 5.2 5.1 2.8 1.2 39.1 1.3 59.6 166.8
家計にゆとりがなく多少心配である 4 4.1 5.4 2.9 1.8 45.8 1.4 52.8 145.6
家計が苦しく、非常に心配である  6 2.4 3.7 3.0 1.8 53.0 3.7 43.3 160.4
その他                          0 - 14.3 - - 71.4 - 28.6 114.3
わからない                      0 - - - - 100.0 - - 100.0
心配はない（計）                7 6.5 5.2 3.0 1.6 38.9 1.4 59.6 171.7
心配である（計）                4 3.7 5.0 2.9 1.8 47.4 1.9 50.6 149.0

わからな
い
 

参加した
い活動が

ある
（計）

回答計
 
 

障害のあ
る人を支
援する活

動

難病や病
気の人を
支援する

活動

その他
 
 

特に参加
したい活
動はない

青少年の
健やかな
成長・非
行防止の
ための活

動

子どもを
育ててい
る親を支
援する活

動

総 数

総 数

総数
 
 

自治会・
町内会・
老人クラ
ブ・NPO
団体等の
役員・事
務局活動

災害時の
救援・支
援をする

活動

介護が必
要な高齢
者を支援
する活動

交通安全
や犯罪防
止など地
域の安全
を守る活

動

地域の環
境を美化
する活動

環境保全
・自然保
護などの

活動

地域の伝
統や文化
を伝える

活動

ひとり暮
らしなど
見守りが
必要な高
齢者を支
援する活

動

表８－２－１ 今後参加したい地域・ボランティア活動 (Ｑ39)（複数回答） 

 

 

 

(％) 
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【　総　　数　】 371 24.0 20.5 19.7 19.1 16.2 14.0 11.6 9.7
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          66 12.1 18.2 19.7 15.2 10.6 12.1 15.2 4.5
中都市                          147 24.5 17.7 18.4 16.3 14.3 14.3 13.6 10.2
小都市                          116 32.8 24.1 23.3 22.4 18.1 15.5 9.5 10.3
町村                            42 16.7 23.8 14.3 26.2 26.2 11.9 4.8 14.3
〔性別〕                                                                                                            
男性                            172 23.8 16.9 24.4 20.9 14.5 8.1 3.5 12.2
女性                            199 24.1 23.6 15.6 17.6 17.6 19.1 18.6 7.5
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            179 21.2 15.1 16.8 18.4 17.9 12.3 8.9 10.6
まあ良い                        73 27.4 26.0 20.5 17.8 16.4 20.5 13.7 13.7
普通                            89 29.2 28.1 24.7 25.8 14.6 13.5 13.5 7.9
あまり良くない                  26 19.2 19.2 19.2 3.8 11.5 11.5 19.2 -
良くない                        4 - - 25.0 25.0 - - - -
良い（計）                      252 23.0 18.3 17.9 18.3 17.5 14.7 10.3 11.5
良くない（計）                  30 16.7 16.7 20.0 6.7 10.0 10.0 16.7 -
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 14.3 16.7 21.4 19.0 23.8 16.7 26.2 2.4
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 25.5 23.5 23.0 21.4 16.8 12.8 10.7 14.8
家計にゆとりがなく多少心配である 105 23.8 16.2 14.3 12.4 14.3 15.2 8.6 2.9
家計が苦しく、非常に心配である  25 32.0 24.0 16.0 28.0 8.0 16.0 8.0 12.0
その他                          1 - - - 100.0 - - - -
わからない                      2 - - - - - - - -
心配はない（計）                238 23.5 22.3 22.7 21.0 18.1 13.4 13.4 12.6
心配である（計）                130 25.4 17.7 14.6 15.4 13.1 15.4 8.5 4.6

【　総　　数　】 9.4 7.3 7.3 4.9 0.8 23.5 1.3 75.2 189.2
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          9.1 6.1 3.0 3.0 1.5 18.2 4.5 77.3 153.0
中都市                          8.2 8.2 10.2 6.8 1.4 28.6 0.7 70.7 193.2
小都市                          8.6 4.3 6.0 2.6 - 19.0 0.9 80.2 197.4
町村                            16.7 14.3 7.1 7.1 - 26.2 - 73.8 209.5
〔性別〕                                                                                                            
男性                            5.2 8.1 7.6 3.5 1.7 26.7 2.9 70.3 180.2
女性                            13.1 6.5 7.0 6.0 - 20.6 - 79.4 197.0
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            8.9 6.7 6.7 4.5 1.1 25.1 1.1 73.7 175.4
まあ良い                        11.0 8.2 11.0 5.5 - 16.4 1.4 82.2 209.6
普通                            10.1 9.0 7.9 4.5 - 22.5 2.2 75.3 213.5
あまり良くない                  7.7 3.8 - 3.8 3.8 30.8 - 69.2 153.8
良くない                        - - - 25.0 - 50.0 - 50.0 125.0
良い（計）                      9.5 7.1 7.9 4.8 0.8 22.6 1.2 76.2 185.3
良くない（計）                  6.7 3.3 - 6.7 3.3 33.3 - 66.7 150.0
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  9.5 9.5 2.4 7.1 2.4 16.7 2.4 81.0 190.5
ゆとりはないが、それほど心配ない 11.2 7.7 6.6 3.1 - 18.9 1.5 79.6 197.4
家計にゆとりがなく多少心配である 4.8 4.8 8.6 5.7 1.9 29.5 1.0 69.5 163.8
家計が苦しく、非常に心配である  16.0 12.0 12.0 12.0 - 40.0 - 60.0 236.0
その他                          - - 100.0 - - - - 100.0 200.0
わからない                      - - - - - 100.0 - - 100.0
心配はない（計）                10.9 8.0 5.9 3.8 0.4 18.5 1.7 79.8 196.2
心配である（計）                6.9 6.2 9.2 6.9 1.5 31.5 0.8 67.7 177.7

回答計
 
 

障害のあ
る人を支
援する活

動

難病や病
気の人を
支援する

活動

その他
 
 

特に参加
したい活
動はない

介護が必
要な高齢
者を支援
する活動

青少年の
健やかな
成長・非
行防止の
ための活

動

55 ～ 59 歳

子どもを
育ててい
る親を支
援する活

動
55 ～ 59 歳

総数
 
 

地域の環
境を美化
する活動

自治会・
町内会・
老人クラ
ブ・NPO
団体等の
役員・事
務局活動

わからな
い
 

参加した
い活動が

ある
（計）

交通安全
や犯罪防
止など地
域の安全
を守る活

動

環境保全
・自然保
護などの

活動

災害時の
救援・支
援をする

活動

地域の伝
統や文化
を伝える

活動

ひとり暮
らしなど
見守りが
必要な高
齢者を支
援する活

動

表８－２－２ 今後参加したい地域・ボランティア活動 (Ｑ39)（複数回答） 

 

 

 

 

 

(％) 
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【　総　　数　】 2,095 22.9 18.2 11.3 11.2 9.5 7.7 6.7 6.7
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          459 22.0 13.9 10.5 10.9 11.1 7.4 7.4 6.3
中都市                          873 22.0 18.9 10.8 10.5 8.6 8.2 6.5 6.1
小都市                          516 24.4 21.1 13.0 13.2 9.5 6.4 7.2 7.8
町村                            247 24.7 17.8 11.3 9.7 10.1 8.9 5.3 7.3
〔性別〕                                                                                                            
男性                            990 25.7 20.2 14.7 14.4 8.1 10.8 5.2 10.3
女性                            1,105 20.5 16.5 8.2 8.2 10.9 4.9 8.1 3.4
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            707 27.2 22.1 15.3 14.1 13.4 10.9 7.5 8.3
まあ良い                        508 22.6 18.9 11.2 10.6 9.8 9.3 8.9 5.7
普通                            491 24.6 19.1 10.0 12.8 7.9 6.3 5.9 7.3
あまり良くない                  324 13.9 9.9 5.6 5.2 3.7 1.9 3.7 4.0
良くない                        65 10.8 6.2 7.7 - 6.2 - 3.1 4.6
良い（計）                      1,215 25.3 20.7 13.6 12.7 11.9 10.2 8.1 7.2
良くない（計）                  389 13.4 9.3 5.9 4.4 4.1 1.5 3.6 4.1
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 23.5 20.1 15.3 15.3 14.6 8.7 9.3 7.7
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 24.2 18.8 12.0 11.1 9.9 8.0 7.5 7.1
家計にゆとりがなく多少心配である 454 22.5 15.9 7.9 8.8 5.7 6.2 3.7 4.6
家計が苦しく、非常に心配である  139 14.4 18.0 7.2 8.6 6.5 7.9 4.3 7.9
その他                          6 - - - 16.7 - - - -
わからない                      8 - - - - - - - -
心配はない（計）                1,488 24.1 19.2 12.8 12.2 11.1 8.2 7.9 7.3
心配である（計）                593 20.6 16.4 7.8 8.8 5.9 6.6 3.9 5.4

【　総　　数　】 5.6 4.8 4.6 2.6 1.8 45.0 1.6 53.4 160.2
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          3.7 4.8 3.7 3.1 2.0 46.2 2.6 51.2 155.6
中都市                          5.8 4.7 5.4 2.4 1.6 43.9 1.8 54.3 157.3
小都市                          6.4 3.9 4.5 2.3 1.4 43.8 1.2 55.0 165.9
町村                            6.5 6.9 3.6 2.8 3.2 49.4 - 50.6 167.6
〔性別〕                                                                                                            
男性                            7.8 4.3 3.9 2.2 1.5 42.4 1.5 56.1 173.1
女性                            3.6 5.2 5.2 2.9 2.1 47.3 1.7 51.0 148.7
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            8.1 6.4 6.9 4.2 1.6 33.5 2.3 64.2 181.8
まあ良い                        5.7 4.1 4.3 2.0 1.8 43.3 1.4 55.3 159.6
普通                            4.7 4.3 3.5 2.0 1.8 46.0 1.0 53.0 157.4
あまり良くない                  1.5 3.4 1.9 0.9 2.5 66.7 1.2 32.1 125.9
良くない                        4.6 3.1 3.1 1.5 1.5 67.7 3.1 29.2 123.1
良い（計）                      7.1 5.4 5.8 3.3 1.6 37.6 1.9 60.5 172.5
良くない（計）                  2.1 3.3 2.1 1.0 2.3 66.8 1.5 31.6 125.4
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  8.7 6.1 8.7 2.9 2.9 41.0 1.9 57.1 186.8
ゆとりはないが、それほど心配ない 5.6 4.8 4.2 2.8 1.4 42.6 1.3 56.1 161.4
家計にゆとりがなく多少心配である 3.3 4.6 3.1 2.2 1.8 49.6 1.5 48.9 141.4
家計が苦しく、非常に心配である  5.0 2.2 1.4 1.4 2.2 55.4 4.3 40.3 146.8
その他                          - - - - - 83.3 - 16.7 100.0
わからない                      - - - - - 100.0 - - 100.0
心配はない（計）                6.4 5.1 5.4 2.8 1.8 42.2 1.4 56.4 167.8
心配である（計）                3.7 4.0 2.7 2.0 1.9 50.9 2.2 46.9 142.7

わからな
い
 

参加した
い活動が

ある
（計）

回答計
 
 

子どもを
育ててい
る親を支
援する活

動

難病や病
気の人を
支援する

活動

その他
 
 

特に参加
したい活
動はない

青少年の
健やかな
成長・非
行防止の
ための活

動

障害のあ
る人を支
援する活

動60 歳 以 上

60 歳 以 上

総数
 
 

自治会・
町内会・
老人クラ
ブ・NPO
団体等の
役員・事
務局活動

災害時の
救援・支
援をする

活動

介護が必
要な高齢
者を支援
する活動

交通安全
や犯罪防
止など地
域の安全
を守る活

動

地域の環
境を美化
する活動

環境保全
・自然保
護などの

活動

地域の伝
統や文化
を伝える

活動

ひとり暮
らしなど
見守りが
必要な高
齢者を支
援する活

動

表８－２－３ 今後参加したい地域・ボランティア活動 (Ｑ39)（複数回答） 

 

(％) 
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時 間 や 期 間 に あ ま り
し ば ら れ な い こ と

活 動 拠 点 と な る 場 所
が あ る こ と

身 近 な と こ ろ で
活 動 で き る こ と

交 通 費 や 謝 金 が 出 る

身 体 的 な 負 担 が
少 な い こ と

活 動 や 団 体 を 紹 介
し て く れ る こ と

友 人 等 と 一 緒 に
参 加 で き る こ と

NPO団体や自主サークル
の 立 ち 上 げ 支 援 が
あ る こ と

同 世 代 と 交 流 で き る そ の 他

金 銭 的 な 負 担 が
少 な い こ と

ど の よ う な 条 件
で も で き な い

活 動 情 報 の 提 供 が
あ る こ と

わ か ら な い

適切な指導者やリーダー
が い る こ と

若い世代と交流できる

(%)

37.8

36.9

25.8

22.5

20.3

19.5

12.6

11.3

11.1

53.6

47.2

22.9

22.1

22.4

27.8

21.3

13.7

10.5

34.9

35.1

26.3

22.6

20.0

18.0

11.0

10.8

11.2

0 10 20 30 40 50 60
(%)

8.5

5.6

5.2

2.6

1.1

22.6

2.6

11.9

7.0

7.3

4.3

0.3

8.6

1.3

7.9

5.3

4.8

2.3

1.3

25.1

2.9

0 10 20 30

総　数　（ｎ＝2,466）

55～59歳（ｎ＝  371）

60歳以上（ｎ＝2,095）

(３) 地域・ボランティア活動に参加しやすい条件(Ｑ40) 

「今後、地域・ボランティア活動に参加する場合、どのような条件があれば参加しやす

いか」尋ねてみると、「時間や期間にあまりしばられないこと」が最も高く、総数で

37.8％、55～59 歳で 53.6％となっており、次いで「身近なところで活動できること」が総

数で 36.9％、55～59 歳で 47.2％となっている。総数では、以下、「身体的な負担が少な

いこと」が 25.8％、「友人等と一緒に参加できること」が 22.5％、「同世代と交流でき

る」が 20.3％、「金銭的な負担が少ないこと」が 19.5％などの順となっている。 

55～59 歳では、以下、「金銭的な負担が少ないこと」が 27.8％、「身体的な負担が少な

いこと」が 22.9％、「同世代と交流できる」が 22.4％、「友人等と一緒に参加できるこ

と」が 22.1％などの順となっている。 

60 歳以上では「身近なところで活動できること」が 35.1％と最も高く、次いで「時間や

期間にあまりしばられないこと」が 34.9％、「身体的な負担が少ないこと」が 26.3％、

「友人等と一緒に参加できること」が 22.6％、「同世代と交流できる」が 20.0％、「金銭

的な負担が少ないこと」が 18.0％などの順となっている。 

 

図８－３－１ 地域・ボランティア活動に参加しやすい条件 (Ｑ40)（複数回答） 
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〈総 数〉（表８－３－１） 

都市規模別にみると、「友人等と一緒に参加できること」は大都市（15.2％）で低くなっ

ている。 

性別にみると、「身近なところで活動できること」（男性 33.1％、女性 40.3％）、「友

人等と一緒に参加できること」（男性 20.0％、女性 24.8％）は男性より女性で、「活動情

報の提供があること」（男性 15.5％、女性 10.0％）、「活動拠点となる場があること」

（男性 10.4％、女性 6.8％）は女性より男性で高くなっている。 

年齢別にみると、「時間や期間にあまりしばられないこと」、「身近なところで活動でき

ること」、「金銭的な負担が少ないこと」、「活動情報の提供があること」はいずれも年齢

が高くなるほど割合が低くなっている。また、「同世代と交流できる」、「若い世代と交流

できる」は 60～64 歳で最も割合が高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「時間や期間にあまりしばられないこと」「身近なと

ころで活動できること」「同世代と交流できる」などは『心配である（計）』とする人より

『心配はない（計）』とする人で高くなっている。一方、「金銭的な負担が少ないこと」は

『心配はない（計）』とする人より『心配である（計）』とする人で高くなっている。 

〈55～59 歳〉（表８－３－２） 

都市規模別では、「友人等と一緒に参加できること」は大都市（10.6％）で低く、「若い

世代と交流できる」は小都市（16.4％）で高くなっている。 

性別にみると、「時間や期間にあまりしばられないこと」（男性 45.9％、女性 60.3％）、

「身近なところで活動できること」（男性 35.5％、女性 57.3％）、「友人等と一緒に参加

できること」（男性 16.9％、女性 26.6％）などは男性より女性で高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「時間や期間にあまりしばられないこと」「身近なと

ころで活動できること」「同世代と交流できる」などは『心配である（計）』とする人より

『心配はない（計）』とする人で高くなっている。一方、「金銭的な負担が少ないこと」は

『心配はない（計）』とする人より『心配である（計）』とする人で高くなっている。 

〈60歳以上〉（表８－３－３） 

都市規模別では、「時間や期間にあまりしばられないこと」は町村（27.5％）で低くなっ

ている。「友人等と一緒に参加できること」は中都市（26.1％）で高く、大都市（15.9％）

で低くなっている。 

性別にみると、「若い世代と交流できる」（男性 13.1％、女性 9.4％）、「活動情報の提

供があること」（男性 14.3％、女性 8.1％）、「活動拠点となる場所があること」（男性

10.7％、女性 5.4％）などは女性より男性で高く、「身近なところで活動できること」（男

性 32.7％、女性 37.3％）、「友人等と一緒に参加できること」（男性 20.5％、女性

24.5％）は男性より女性で高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「身近なところで活動できること」「時間や期間にあ

まりしばられないこと」「身体的な負担が少ないこと」「同世代と交流できる」などは『心

配である（計）』とする人より『心配はない（計）』とする人で割合が高くなっている。 
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【　総　　数　】 2,466 37.8 36.9 25.8 22.5 20.3 19.5 12.6 11.3
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          525 36.8 37.9 27.6 15.2 17.5 16.6 12.4 12.4
中都市                          1,020 39.7 36.1 24.1 25.6 20.3 19.7 12.2 11.6
小都市                          632 38.1 39.6 27.5 24.2 23.3 22.3 14.1 11.1
町村                            289 31.8 32.5 24.2 21.5 19.0 17.6 11.1 8.7
〔性別〕                                                                                                            
男性                            1,162 38.0 33.1 24.0 20.0 19.5 19.3 15.5 10.8
女性                            1,304 37.6 40.3 27.3 24.8 21.0 19.6 10.0 11.7
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    371 53.6 47.2 22.9 22.1 22.4 27.8 21.3 13.7
６０～６４歳                    584 50.5 44.7 26.2 24.5 26.5 24.8 18.5 13.9
６５～６９歳                    483 43.7 41.2 28.4 26.5 20.9 21.3 11.6 13.9
７０～７４歳                    435 31.3 33.1 29.2 23.9 21.1 15.2 9.2 11.5
７５～７９歳                    343 17.5 24.5 25.1 20.7 15.2 13.1 5.5 6.7
８０歳以上                      250 12.0 19.2 18.8 11.2 7.2 7.2 3.2 2.4
６０歳以上（計）                2,095 34.9 35.1 26.3 22.6 20.0 18.0 11.0 10.8
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 39.8 39.3 25.7 25.7 22.1 16.4 16.4 10.2
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 40.7 39.3 27.3 22.9 22.1 18.8 13.4 12.3
家計にゆとりがなく多少心配である 559 32.2 32.7 24.3 21.1 16.6 23.1 9.1 10.0
家計が苦しく、非常に心配である  164 29.9 28.7 20.1 18.9 14.0 21.3 8.5 10.4
その他                          7 28.6 28.6 14.3 - - 14.3 14.3 14.3
わからない                      10 10.0 10.0 - - 30.0 - - -
心配はない（計）                1,726 40.5 39.3 26.9 23.6 22.1 18.3 14.1 11.8
心配である（計）                723 31.7 31.8 23.4 20.6 16.0 22.7 9.0 10.1

【　総　　数　】 11.1 8.5 5.6 5.2 2.6 1.1 22.6 2.6 245.9
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          11.4 8.6 8.6 5.5 3.2 1.9 20.4 3.8 239.8
中都市                          10.8 9.5 5.1 7.0 2.9 1.0 22.2 3.1 250.8
小都市                          11.2 7.6 4.4 3.8 1.7 0.3 22.2 1.7 253.2
町村                            11.1 6.9 4.2 1.4 2.1 2.1 29.1 0.7 223.9
〔性別〕                                                                                                            
男性                            12.4 10.4 6.6 5.6 2.8 1.0 20.8 2.9 242.8
女性                            9.9 6.8 4.6 4.8 2.5 1.2 24.2 2.4 248.7
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    10.5 11.9 7.0 7.3 4.3 0.3 8.6 1.3 282.2
６０～６４歳                    15.9 11.6 7.2 9.2 2.9 0.5 11.1 2.7 290.9
６５～６９歳                    11.4 7.9 4.1 5.4 2.9 1.0 17.8 1.9 259.8
７０～７４歳                    10.1 8.5 6.9 2.8 2.3 0.9 25.3 2.1 233.3
７５～７９歳                    7.3 4.1 3.5 2.3 1.7 2.6 38.8 3.5 192.1
８０歳以上                      6.8 3.6 2.8 0.4 0.4 2.4 52.4 5.6 155.6
６０歳以上（計）                11.2 7.9 5.3 4.8 2.3 1.3 25.1 2.9 239.5
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  11.7 8.8 5.7 8.1 4.0 1.7 21.7 2.4 259.8
ゆとりはないが、それほど心配ない 12.4 9.6 4.5 5.1 2.1 0.9 20.1 2.6 254.1
家計にゆとりがなく多少心配である 9.1 6.8 7.2 4.3 2.5 1.3 24.9 2.7 227.9
家計が苦しく、非常に心配である  6.7 6.1 8.5 2.4 3.7 - 34.1 3.7 217.1
その他                          0.0 - - - - 28.6 42.9 - 185.7
わからない                      0.0 - - - - - 60.0 - 110.0
心配はない（計）                12.2 9.4 4.8 5.8 2.5 1.1 20.5 2.5 255.5
心配である（計）                8.6 6.6 7.5 3.9 2.8 1.0 27.0 2.9 225.4

どのよう
な条件で
もできな

い

わからな
い
 

回答計
 
 

交通費や
謝金が出

る

活動や団
体を紹介
してくれ
ること

NPO団体
や自主

サークル
の立ち上
げ支援が
あること

その他
 
 

若い世代
と交流で

きる

活動拠点
となる場
所がある

こと総 数

総 数

総数
 
 

時間や期
間にあま
りしばら
れないこ

と

金銭的な
負担が少
ないこと

活動情報
の提供が
あること

適切な指
導者やリ
ーダーが
いること

身近なと
ころで活
動できる

こと

身体的な
負担が少
ないこと

友人等と
一緒に参
加できる

こと

同世代と
交流でき

る

表８－３－１ 地域・ボランティア活動に参加しやすい条件 (Ｑ40)（複数回答） 

 

 

 

 

 

(％) 
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【　総　　数　】 371 53.6 47.2 27.8 22.9 22.4 22.1 21.3 13.7
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          66 50.0 51.5 21.2 19.7 19.7 10.6 19.7 19.7
中都市                          147 55.1 47.6 27.9 21.1 19.7 22.4 20.4 13.6
小都市                          116 52.6 46.6 30.2 27.6 26.7 27.6 25.0 10.3
町村                            42 57.1 40.5 31.0 21.4 23.8 23.8 16.7 14.3
〔性別〕                                                                                                            
男性                            172 45.9 35.5 24.4 20.3 18.6 16.9 22.1 11.0
女性                            199 60.3 57.3 30.7 25.1 25.6 26.6 20.6 16.1
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 52.4 54.8 16.7 23.8 21.4 28.6 23.8 19.0
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 59.2 49.5 25.0 20.9 26.5 20.9 24.0 13.3
家計にゆとりがなく多少心配である 105 42.9 41.0 33.3 27.6 20.0 21.9 15.2 11.4
家計が苦しく、非常に心配である  25 56.0 44.0 44.0 20.0 4.0 24.0 20.0 20.0
その他                          1 100.0 100.0 100.0 - - - 100.0 -
わからない                      2 50.0 - - - - - - -
心配はない（計）                238 58.0 50.4 23.5 21.4 25.6 22.3 23.9 14.3
心配である（計）                130 45.4 41.5 35.4 26.2 16.9 22.3 16.2 13.1

【　総　　数　】 11.9 10.5 7.3 7.0 4.3 0.3 8.6 1.3 282.2
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          15.2 12.1 6.1 10.6 9.1 1.5 1.5 3.0 271.2
中都市                          11.6 6.1 10.2 6.8 4.1 - 11.6 1.4 279.6
小都市                          11.2 16.4 6.0 5.2 0.9 - 8.6 0.9 295.7
町村                            9.5 7.1 2.4 7.1 7.1 - 9.5 - 271.4
〔性別〕                                                                                                            
男性                            8.7 8.1 6.4 6.4 4.1 0.6 11.6 2.9 243.6
女性                            14.6 12.6 8.0 7.5 4.5 - 6.0 - 315.6
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  19.0 9.5 9.5 9.5 9.5 - 9.5 - 307.1
ゆとりはないが、それほど心配ない 12.8 9.7 9.2 3.1 2.6 - 6.6 1.5 284.7
家計にゆとりがなく多少心配である 6.7 12.4 4.8 11.4 3.8 1.0 9.5 1.9 264.8
家計が苦しく、非常に心配である  16.0 12.0 - 16.0 12.0 - 16.0 - 304.0
その他                          - - - - - - - - 400.0
わからない                      - - - - - - 50.0 - 100.0
心配はない（計）                13.9 9.7 9.2 4.2 3.8 - 7.1 1.3 288.7
心配である（計）                8.5 12.3 3.8 12.3 5.4 0.8 10.8 1.5 272.3

回答計
 
 

活動や団
体を紹介
してくれ
ること

交通費や
謝金が出

る

NPO団体
や自主

サークル
の立ち上
げ支援が
あること

その他
 
 

活動拠点
となる場
所がある

こと

若い世代
と交流で

きる
55 ～ 59 歳

活動情報
の提供が
あること55 ～ 59 歳

総数
 
 

時間や期
間にあま
りしばら
れないこ

と

身近なと
ころで活
動できる

こと

どのよう
な条件で
もできな

い

わからな
い
 

適切な指
導者やリ
ーダーが
いること

金銭的な
負担が少
ないこと

身体的な
負担が少
ないこと

同世代と
交流でき

る

友人等と
一緒に参
加できる

こと

表８－３－２ 地域・ボランティア活動に参加しやすい条件 (Ｑ40)（複数回答） 

  

 

(％) 
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【　総　　数　】 2,095 35.1 34.9 26.3 22.6 20.0 18.0 11.2 11.0
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          459 35.9 34.9 28.8 15.9 17.2 15.9 11.3 11.3
中都市                          873 34.1 37.1 24.6 26.1 20.4 18.3 11.6 10.8
小都市                          516 38.0 34.9 27.5 23.4 22.5 20.5 10.1 11.6
町村                            247 31.2 27.5 24.7 21.1 18.2 15.4 11.7 10.1
〔性別〕                                                                                                            
男性                            990 32.7 36.6 24.6 20.5 19.7 18.4 13.1 14.3
女性                            1,105 37.3 33.5 27.7 24.5 20.2 17.6 9.4 8.1
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 37.6 38.4 25.9 25.4 22.2 16.4 11.9 15.6
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 37.5 37.5 28.5 23.2 21.4 17.7 12.9 11.5
家計にゆとりがなく多少心配である 454 30.8 29.7 23.6 20.9 15.9 20.7 8.4 7.7
家計が苦しく、非常に心配である  139 25.9 25.2 20.1 18.0 15.8 17.3 5.8 6.5
その他                          6 16.7 16.7 16.7 - - - - -
わからない                      8 12.5 - - - 37.5 - - -
心配はない（計）                1,488 37.5 37.7 27.8 23.8 21.6 17.4 12.6 12.6
心配である（計）                593 29.7 28.7 22.8 20.2 15.9 19.9 7.8 7.4

【　総　　数　】 10.8 7.9 5.3 4.8 2.3 1.3 25.1 2.9 239.5
〔都市規模〕                                                                                                            
大都市                          11.3 7.6 8.3 5.4 2.4 2.0 23.1 3.9 235.3
中都市                          11.2 9.2 4.8 6.4 2.7 1.1 23.9 3.4 245.9
小都市                          11.2 6.8 4.3 3.3 1.9 0.4 25.2 1.9 243.6
町村                            7.7 6.5 3.6 1.2 1.2 2.4 32.4 0.8 215.8
〔性別〕                                                                                                            
男性                            10.8 10.7 6.7 5.5 2.5 1.1 22.4 2.9 242.6
女性                            10.9 5.4 4.1 4.3 2.1 1.4 27.4 2.8 236.7
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  9.3 7.7 5.3 7.9 3.4 1.9 23.0 2.6 254.5
ゆとりはないが、それほど心配ない 12.2 9.0 4.8 4.3 2.0 1.1 22.4 2.8 248.7
家計にゆとりがなく多少心配である 9.7 6.8 6.2 4.2 2.2 1.3 28.4 2.9 219.4
家計が苦しく、非常に心配である  8.6 4.3 7.2 2.9 2.2 - 37.4 4.3 201.4
その他                          16.7 - - - - 33.3 50.0 - 150.0
わからない                      - - - - - - 62.5 - 112.5
心配はない（計）                11.4 8.7 4.9 5.2 2.4 1.3 22.6 2.8 250.2
心配である（計）                9.4 6.2 6.4 3.9 2.2 1.0 30.5 3.2 215.2

どのよう
な条件で
もできな

い

わからな
い
 

回答計
 
 

交通費や
謝金が出

る

活動や団
体を紹介
してくれ
ること

NPO団体
や自主

サークル
の立ち上
げ支援が
あること

その他
 
 

適切な指
導者やリ
ーダーが
いること

活動拠点
となる場
所がある

こと60 歳 以 上

60 歳 以 上

総数
 
 

身近なと
ころで活
動できる

こと

金銭的な
負担が少
ないこと

若い世代
と交流で

きる

活動情報
の提供が
あること

時間や期
間にあま
りしばら
れないこ

と

身体的な
負担が少
ないこと

友人等と
一緒に参
加できる

こと

同世代と
交流でき

る

表８－３－３ 地域・ボランティア活動に参加しやすい条件 (Ｑ40)（複数回答） 

  

(％) 
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募 金 、 寄 付

被災地の生産品の積極的購入

募 金 集 め の た め の 活 動

その他被災地支援のた めの
ボ ラ ン テ ィ ア 活 動

特 に な い

わ か ら な い

(%)

82.3

11.5

6.2

2.9

14.4

0.2

84.6

18.3

6.2

3.8

10.0

-

81.9

10.3

6.3

2.8

15.1

0.2

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90

総  数  (n=2466)

55～59歳(n= 371)

60歳以上(n=2095)

(４) 東日本大震災の被災地のために行った活動(Ｑ41) 

「東日本大震災の被災地のために行ったことはあるか」尋ねたところ、総数、55～59 歳、

60 歳以上そろって「募金、寄付」が最も高く、総数で 82.3％、55～59 歳で 84.6％、60 歳

以上で 81.9％となっている。以下、総数と 60 歳以上では「特にない」が総数で 14.4％、60

歳以上で 15.1％、「被災地の生産品の積極的購入」が総数で 11.5％、60 歳以上で 10.3％な

どの順になっている。 

55～59 歳では以下、「被災地の生産品の積極的購入」が 18.3％、「特にない」が 10.0％

などの順になっている。 

 

図８－４－１ 東日本大震災の被災地のために行った活動(Ｑ41)（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〈総 数〉（表８－４－１） 

   性別にみると、「募金集めのための活動」（男性 7.5％、女性 5.1％）は女性より男性で、

「被災地の生産品の積極的購入」（男性 9.8％、女性 13.0％）は男性より女性でそれぞれや

や高くなっている。 

年齢別にみると、「募金・寄付」は 65～69 歳（87.0％）が最も高く、次いで 60～64 歳

（86.1％）となっており、60 歳代で高くなっている。一方、80 歳以上（71.6％）、75～79

歳（75.5％）で低くなっている。また、「被災地の生産品の積極的購入」は年齢が低くなる

ほど、割合が高くなっている。 

健康状態別では、「募金、寄付」、「被災地の生産品の積極的購入」、「募金集めのため

の活動」の項目でそろって、健康状態が『良くない（計）』と答えた人より『良い（計）』

と答えた人で割合が高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別では、「募金、寄付」、「被災地の生産品の積極的購入」と

もに、『心配である（計）』とする人より『心配はない（計）』とする人で割合が高くなっ

ている。 
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【　総　　数　】 2,466 82.3 11.5 6.2 2.9 14.4 0.2 85.4 8.5 117.6
〔性別〕                                                                                                            
男性                            1,162 82.2 9.8 7.5 3.5 14.5 0.1 85.4 10.3 117.6
女性                            1,304 82.4 13.0 5.1 2.4 14.2 0.3 85.5 6.9 117.5
〔年齢別〕                                                                                                          
５５～５９歳                    371 84.6 18.3 6.2 3.8 10.0 - 90.0 9.4 122.9
６０～６４歳                    584 86.1 12.3 7.2 4.3 9.8 0.2 90.1 10.1 119.9
６５～６９歳                    483 87.0 13.3 8.1 2.9 11.2 0.4 88.4 10.4 122.8
７０～７４歳                    435 81.6 9.2 5.1 2.8 14.7 0.5 84.8 7.6 113.8
７５～７９歳                    343 75.5 7.6 5.5 1.2 22.7 - 77.3 6.4 112.5
８０歳以上                      250 71.6 5.6 3.6 1.2 25.6 - 74.4 4.4 107.6
６０歳以上（計）                2,095 81.9 10.3 6.3 2.8 15.1 0.2 84.6 8.4 116.6
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            886 87.7 13.2 8.2 4.0 9.4 0.1 90.5 11.3 122.6
まあ良い                        581 83.6 12.2 5.9 2.6 13.4 0.2 86.4 8.1 117.9
普通                            580 79.1 12.2 6.0 2.9 16.4 - 83.6 8.1 116.7
あまり良くない                  350 75.1 5.7 2.9 1.4 22.0 0.6 77.4 4.0 107.7
良くない                        69 65.2 7.2 2.9 - 30.4 1.4 68.1 2.9 107.2
良い（計）                      1,467 86.1 12.8 7.3 3.4 11.0 0.1 88.9 10.0 120.7
良くない（計）                  419 73.5 6.0 2.9 1.2 23.4 0.7 75.9 3.8 107.6
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  420 87.6 13.6 10.2 4.3 9.8 - 90.2 13.1 125.5
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,306 84.2 12.3 5.3 2.8 12.9 0.2 86.8 7.7 117.6
家計にゆとりがなく多少心配である 559 78.5 8.2 6.1 2.0 18.4 0.4 81.2 7.3 113.6
家計が苦しく、非常に心配である  164 70.1 12.2 4.9 3.7 21.3 - 78.7 7.9 112.2
その他                          7 57.1 14.3 - - 28.6 - 71.4 - 100.0
わからない                      10 50.0 - - 10.0 40.0 - 60.0 10.0 100.0
心配はない（計）                1,726 85.0 12.6 6.5 3.1 12.2 0.2 87.7 9.0 119.5
心配である（計）                723 76.6 9.1 5.8 2.4 19.1 0.3 80.6 7.5 113.3

行なった
ことがあ
る（計）

回答計
 
 

募金集め
のための

活動

①

その他被
災地支援
のための
ボランテ
ィア活動

②

特にない
 
 

わからな
い
 

被災地支
援のため
のボラン
ティア活
動（計）

①又は②

総 数

総数
 
 

募金、寄
付
 

被災地の
生産品の
積極的購

入

〈55～59 歳〉（表８－４－２） 

性別にみると、「被災地の生産品の積極的購入」（男性 8.1％、女性 27.1％）は男性より

女性で高くなっている。 

健康状態別では、「募金、寄付」は健康状態が良いほど割合が高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別でみると、「募金、寄付」は、『心配である（計）』とする

人より『心配はない（計）』とする人で割合が高くなっている。 

〈60歳以上〉（表８－４－３）  

性別にみると、「募金集めのための活動」（男性 7.7％、女性 5.0％）は女性より男性で、

やや高くなっている。 

健康状態別では、「募金、寄付」は健康状態が良いほど割合が高くなっている。 

現在の経済的な暮らし向き別でみると、「募金、寄付」、「被災地の生産品の積極的購

入」、「募金集めのための活動」の項目でそろって、『心配である（計）』とする人より

『心配はない（計）』とする人で割合が高くなっている。 

 

表８－４－１ 東日本大震災の被災地のために行った活動(Ｑ41)（複数回答） 

 

 

(％) 



 - 240 - 

【　総　　数　】 371 84.6 18.3 6.2 3.8 10.0 - 90.0 9.4 122.9
〔性別〕                                                                                                            
男性                            172 82.0 8.1 6.4 5.2 14.0 - 86.0 11.0 115.7
女性                            199 86.9 27.1 6.0 2.5 6.5 - 93.5 8.0 129.1
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            179 87.2 16.2 8.4 3.9 8.9 - 91.1 11.7 124.6
まあ良い                        73 84.9 20.5 4.1 4.1 11.0 - 89.0 8.2 124.7
普通                            89 83.1 22.5 4.5 4.5 7.9 - 92.1 7.9 122.5
あまり良くない                  26 76.9 11.5 3.8 - 19.2 - 80.8 3.8 111.5
良くない                        4 50.0 25.0 - - 25.0 - 75.0 - 100.0
良い（計）                      252 86.5 17.5 7.1 4.0 9.5 - 90.5 10.7 124.6
良くない（計）                  30 73.3 13.3 3.3 - 20.0 - 80.0 3.3 110.0
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  42 92.9 19.0 16.7 2.4 2.4 - 97.6 19.0 133.3
ゆとりはないが、それほど心配ない 196 85.7 18.9 4.1 5.1 9.7 - 90.3 8.7 123.5
家計にゆとりがなく多少心配である 105 81.0 14.3 5.7 1.9 16.2 - 83.8 6.7 119.0
家計が苦しく、非常に心配である  25 76.0 32.0 8.0 4.0 - - 100.0 12.0 120.0
その他                          1 100.0 - - - - - 100.0 - 100.0
わからない                      2 100.0 - - - - - 100.0 - 100.0
心配はない（計）                238 87.0 18.9 6.3 4.6 8.4 - 91.6 10.5 125.2
心配である（計）                130 80.0 17.7 6.2 2.3 13.1 - 86.9 7.7 119.2

行なった
ことがあ
る（計）

回答計
 
 

募金集め
のための

活動

①

その他被
災地支援
のための
ボランテ
ィア活動

②

特にない
 
 

わからな
い
 

被災地支
援のため
のボラン
ティア活
動（計）

①又は②

55 ～ 59 歳

総数
 
 

募金、寄
付
 

被災地の
生産品の
積極的購

入

【　総　　数　】 2,095 81.9 10.3 6.3 2.8 15.1 0.2 84.6 8.4 116.6
〔性別〕                                                                                                            
男性                            990 82.2 10.1 7.7 3.2 14.6 0.1 85.3 10.2 118.0
女性                            1,105 81.6 10.5 5.0 2.4 15.6 0.4 84.1 6.7 115.4
〔健康状態〕                                                                                                        
良い                            707 87.8 12.4 8.2 4.0 9.5 0.1 90.4 11.2 122.1
まあ良い                        508 83.5 11.0 6.1 2.4 13.8 0.2 86.0 8.1 116.9
普通                            491 78.4 10.4 6.3 2.6 17.9 - 82.1 8.1 115.7
あまり良くない                  324 75.0 5.2 2.8 1.5 22.2 0.6 77.2 4.0 107.4
良くない                        65 66.2 6.2 3.1 - 30.8 1.5 67.7 3.1 107.7
良い（計）                      1,215 86.0 11.9 7.3 3.3 11.3 0.2 88.6 9.9 119.9
良くない（計）                  389 73.5 5.4 2.8 1.3 23.7 0.8 75.6 3.9 107.5
Ｑ１〔現在の経済的な暮らし向き〕                                                                                        
ゆとりがあり、まったく心配ない  378 87.0 13.0 9.5 4.5 10.6 - 89.4 12.4 124.6
ゆとりはないが、それほど心配ない 1,110 83.9 11.1 5.5 2.3 13.5 0.3 86.2 7.5 116.6
家計にゆとりがなく多少心配である 454 78.0 6.8 6.2 2.0 18.9 0.4 80.6 7.5 112.3
家計が苦しく、非常に心配である  139 69.1 8.6 4.3 3.6 25.2 - 74.8 7.2 110.8
その他                          6 50.0 16.7 - - 33.3 - 66.7 - 100.0
わからない                      8 37.5 - - 12.5 50.0 - 50.0 12.5 100.0
心配はない（計）                1,488 84.7 11.6 6.5 2.9 12.8 0.2 87.0 8.7 118.6
心配である（計）                593 75.9 7.3 5.7 2.4 20.4 0.3 79.3 7.4 112.0

行なった
ことがあ
る（計）

回答計
 
 

募金集め
のための

活動

①

その他被
災地支援
のための
ボランテ
ィア活動

②

特にない
 
 

わからな
い
 

被災地支
援のため
のボラン
ティア活
動（計）

①又は②

60 歳 以 上

総数
 
 

募金、寄
付
 

被災地の
生産品の
積極的購

入

表８－４－２ 東日本大震災の被災地のために行った活動(Ｑ41)（複数回答） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

表８－４－３ 東日本大震災の被災地のために行った活動(Ｑ41)（複数回答） 

 

(％) 

 


